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Η ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ

ΣΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ

η κρίση της διδασκαλίας!

Όπως γίνεται εύκολα φανερό η αντιπα-
ράθεση για τις αιτίες της κρίσης αποτελεί 
ζήτημα υψίστης σημασίας για τα στρατό-
πεδα τόσο της αστικής όσο και της εργα-
τικής τάξης, αφού συνδέεται άμεσα και με 
το ζήτημα των δύο δρόμων ανάπτυξης της 
ελληνικής κοινωνίας. Σ’ αυτόν τον πόλεμο 
των ιδεών η αστική τάξη διαθέτει έναν πανί-
σχυρο και πολυπλόκαμο μηχανισμό, ο οποίος 
κάθε δευτερόλεπτο μετατρέπει τα δικά της 
άγχη και τις δικές της επιδιώξεις, σε άγχη 
και επιδιώξεις του “έθνους”. Αυτός ο μηχανι-
σμός ακούει στο όνομα κρατική εξουσία και 
σημαντικό στοιχείο του αποτελεί το αστικό 
σχολείο.

Σ’ αυτό το άρθρο θα εστιάσουμε το ενδιαφέ-
ρον μας στην επίσημη άποψη των αρμόδιων 
κρατικών θεσμών, του Υπουργείου Παιδείας 
και του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, για τα ζη-

τήματα που σχετίζονται με την κρίση, όπως 
αυτή εκφράζεται στα οικονομικά μαθήματα 
του Λυκείου.

Στο ίδιο τσουβάλι 
κάθε τύπος οικονομίας

Στην αρχή του 9ου κεφαλαίου του μαθήμα-
τος Αρχές Οικονομικής Θεωρίας (στην πρώ-
τη σελίδα του οποίου απεικονίζεται ο Καρλ 
Μαρξ με το μάλλον σαστισμένο βλέμμα του 
να κοιτά την ανάλυση που ακολουθεί) δια-
βάζουμε: « …η παραγωγή, το εισόδημα και 
η απασχόληση, δηλαδή γενικά η οικονομική 
δραστηριότητα άλλοτε αυξάνεται γρήγορα, άλ-
λοτε αργά και άλλοτε μειώνεται. Οι μεταβολές 
αυτές ονομάζονται οικονομικές διακυμάνσεις 
ή οικονομικοί κύκλοι και παρουσιάζουν συ-
στηματική κυκλικότητα»1. 

Δύο σελίδες μετά από αυτήν την παρουσί-
αση της έννοιας του “οικονομικού κύκλου” 
αναφέρεται: «Οι οικονομολόγοι ανάπτυξαν 
διάφορες θεωρίες στην προσπάθειά τους να 
κατανοήσουν και να ερμηνεύσουν το φαινό-
μενο των οικονομικών διακυμάνσεων. Άλλες 
θεωρίες εντοπίζουν τη γενεσιουργό αιτία σε 
εξωτερικούς παράγοντες, όπως οι εφευρέσεις 
με τεχνολογικές και οικονομικές εφαρμογές 
ή οι πόλεμοι και άλλα πολιτικά και τυχαία 
συμβάντα. Ορισμένες θεωρίες τονίζουν πα-
ράγοντες που προέρχονται μέσα από το ίδιο 
το οικονομικό σύστημα. Στην κατηγορία αυτή 
ανήκουν οι θεωρίες που θεωρούν τον κύκλο 
καθαρά νομισματικό φαινόμενο, δηλαδή 
αποτέλεσμα της κακής διαχείρισης της προ-
σφοράς χρήματος από τις νομισματικές αρχές, 
όπως επίσης και οι θεωρίες της υποκατανάλω-
σης ή υπερεπένδυσης»2.

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω, συνή-
θως γίνεται αναφορά στην “οικονομία” 
γενικά. Ούτε την καπιταλιστική, ούτε τη 
δουλοκτητική, ούτε τη φεουδαρχική, ούτε τη 
σοσιαλιστική-κομμουνιστική οικονομία, αλλά 
την οικονομία νέτα σκέτα. Έτσι, σύμφωνα με 
το βιβλίο, κάθε οικονομία χαρακτηρίζεται 
από μία τέτοια “συστηματική κυκλικότητα”. 
Η μείωση της παραγωγής, η ανεργία, η φτώ-
χεια κλπ, είναι φαινόμενα απολύτως φυσιολο-
γικά, αποτελούν στην ενότητα τους αναγκαίο 
κακό που συνοδεύει παντού και πάντα την 
“οικονομία”. Αλλά αλήθεια, αν όλα αυτά τα 
φαινόμενα αποτελούν μόνιμο συνοδοιπόρο 
της “οικονομίας”, πώς κατέστη δυνατόν πχ η 
μεγάλη καπιταλιστική οικονομική κρίση του 
1929 να αγγίξει ολόκληρο τον καπιταλιστικό 
κόσμο εκτός από τη σοσιαλιστική ΕΣΣΔ, η 
οποία, στη βάση της κοινωνικής ιδιοκτησίας, 

του κεντρικού σχεδιασμού και της εργατικής 
εξουσίας συνέχιζε να αναπτύσσεται με ρα-
γδαίους ρυθμούς, εκμηδενίζοντας λίγα χρό-
νια αργότερα την ανεργία; Δεν αποδεικνύει 
αυτό το σαφέστατο ιστορικό προηγούμενο ότι 
το μοναδικό εμπόδιο σήμερα για την κατα-
πολέμηση αυτών των φαινομένων είναι η κα-
πιταλιστική ιδιοκτησία στα μέσα παραγωγής 
και το κέρδος σαν κίνητρο της παραγωγής; 

Φυσικά πίσω από την αναφορά  στην “οι-
κονομία” γενικά κρύβεται ο μύχιος πόθος 
των αστών ότι οι κεφαλαιοκρατικές σχέσεις 
παραγωγής θα είναι αιώνιες, ότι οι νόμοι της 
καπιταλιστικής οικονομίας είναι “φυσικοί” 
νόμοι και ότι η ισχύς τους δεν είναι ιστορικά 
προσδιορισμένη. 

Έτσι, η έλλειψη ιστορικότητας αποτελεί 
το πρώτο χαρακτηριστικό της ανάλυσης 
που “βγάζει μάτι”. Αποτελεί το μαγικό ραβδί 
με το οποίο η αστική επιστήμη και η αστική 
εκπαίδευση μεταμφιέζουν την καπιταλιστική 
οικονομική κρίση, από βασική ένδειξη του 
σαπίσματος, του ιστορικού ξεπεράσματος του 
συγκεκριμένου τρόπου παραγωγής σε ένα 
από τα βασικά και αναπόφευκτα χαρακτηρι-
στικά της “οικονομίας”. 

Για τις αιτίες της κρίσης
Αλλά ποιες είναι οι αιτίες αυτού του αιώνιου 

δήθεν φαινομένου της “συστηματικής κυκλι-
κότητας”; Σύμφωνα με το δεύτερο από τα 
παραπάνω αποσπάσματα σε πρώτη γραμμή 
προτάσσονται οι τεχνολογικές εφευρέσεις, 
οι πόλεμοι και άλλα πολιτικά και τυχαία 
συμβάντα. Η ανάλυση των αιτιών φτάνει να 
αποδίδει το χαρακτήρα επιστημονικής ανάλυ-
σης ακόμα και στις θεωρίες που ξεχωρίζουν 
“τυχαία συμβάντα” σαν αιτίες της “συστη-

Κ
αθημερινά ακούμε διάφορες ερμηνείες για τις αιτίες της τρέχου-

σας οικονομικής κρίσης. Τα ΜΜΕ βρίθουν “βαθυστόχαστων” 

αναλύσεων, οι οποίες εντοπίζουν τις αιτίες της κρίσης στο 

φοροφυγά υδραυλικό, στον τάδε υπουργό και τις πανάκριβες 

κουρτίνες του γραφείου του, στην προχειρότητα της οικονομικής διαχείρι-

σης του τάδε ή του δείνα αστικού κόμματος, στην ιδιαιτερότητα του Έλλη-

να, στην απληστία των τραπεζιτών κλπ. Το νήμα που διαπερνά όλες αυτές 

τις εκδοχές είναι το συμπέρασμα ότι η οικονομική κρίση έχει τις αιτίες της 

σε έναν παράγοντα, ο οποίος δεν ανήκει στην καρδιά του καπιταλιστικού 

τρόπου παραγωγής, ότι για την κρίση ευθύνεται ο χ πολιτικός, o ψ κλάδος 

ή (στην πιο “αριστερούτσικη” εκδοχή του ίδιου επιχειρήματος) ο ζ θεσμός. 

Δαιμονοποιούνται οι πάντες και τα πάντα για να μείνει στο απυρόβλητο η 

μήτρα, ο κεφαλαιοκρατικός τρόπος παραγωγής και οι νομοτέλειές του. 

Η διδασκαλία της κρίσης ή … 


